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Работа посвящена анализу временной изменчивости химического состава речных вод бассейна Средней Оби по главным ионам и нефтепродуктам на основе стандартных данных мониторинга. Тема диссертации актуальна, особенно с точки зрения анализа репрезентативности данных проводимого на сети Гидрометеослужбы Российской Федерации мониторинга качества речных вод для выявления основных закономерностей его сезонной и многолетней изменчивости, в т.ч. выявления результатов антропогенных воздействий. До настоящего времени остается не вполне ясным, насколько репрезентативно данные мониторинга качества вод отражают реальные закономерности гидрохимического режима рек. 

Содержание магистерской диссертации вполне соответствует ее названию, поставленной цели и задачам.
В работе приводится достаточно полный обзор литературных источников по теме диссертации. 
Полученные в работе результаты представляются вполне достоверными, так как основаны на стандартных данных сетевых гидрохимических наблюдений, а их обработка и интерпретация проводится достаточно наглядными, в основном, графическими, методами на основе имеющихся компьютерных программ. Результаты являются новыми, так как для их получения использованы результаты наблюдений последних лет. 

Практическая значимость работы заключается, что в ней на примере главных ионов и нефтепродуктов получены выводы о том, в чем заключаются недостатки ведущегося в настоящее время мониторинга качества вод с позиций оценки его временной динамики – прежде всего, о недостаточной частоте и необходимости наблюдений во все гидрологические сезоны года – для совершенствования системы мониторинга. Материалы диссертации могут использоваться также при преподавании вопросов гидрохимии на кафедре гидрологии ТГУ.
Приведенные в работе выводы хорошо аргументированы. Многочисленные графические материалы хорошо иллюстрируют ход исследований и выводы диссертанта.

В качестве замечаний следует отметить: 1) некоторую непоследовательность изложения материала (несогласованность между разделами диссертации) и 2) то, что графики Пайпера несколько нечеткие и трудно воспринимаются. 

В целом считаю, что исследование проведено на достаточно высоком уровне, вполне соответствует требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации. Диссертация заслуживает оценку «хорошо».
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